

# 爲郎憔悴卻羞郎

——論〈鶯鶯傳〉中的人物造型及元稹的愛情觀

鍾慧玲

## 一、前言

〈鶯鶯傳〉是一篇影響後世深遠的小說，崔鶯鶯與張生，也是民間家喻戶曉的故事人物。當然，由於歷代不斷的改編敷衍，董解元、王實甫《西廂記》中的人物情節已與原典相差甚多，由缺憾的結局轉而爲圓滿喜劇，顯示出戲曲迎合民間大眾的心理要求。然就〈鶯鶯傳〉而言，乃是文人的案頭作品，自成一個完整的藝術體系，由於原創性強，其間流露出作者的寫作心理，也反射了作者對事件的取向與人物的好惡，尤其〈鶯鶯傳〉具有濃厚的自傳色彩（注①），更可由此見出作者處理感情的方式和態度。

崔鶯鶯爲這篇小說中的女主角，但是，比起男主角張生，作者元稹筆下對她似乎並未寄予太多的同情，反而對張生的所作所爲稱善贊歎，這種態度透露了作者男性爲主的寫作觀點，本文擬先就〈鶯鶯傳〉的人物造型作一分析，次將進一步查考元稹相關作品來對照探討他對愛情的看法與心態，以使讀者對〈鶯鶯傳〉的人物性格與創作的心理背景有更深切的認識。

## 二、崔鶯鶯的人格特質

〈鶯鶯傳〉可說是一篇補過的文字，其旨在警惕世人，勿爲女色所惑；同時又是一篇炫耀艷遇的文字，對女主角的心理歷程關注較少。但是，透過情節的推展，細察其情緒的變化，我們仍然可以窺知這個男主角口中所謂「尤物」、「妖孽」的真正人格特質。

### 1. 禮教下隱藏的叛逆性格

元稹筆下的崔鶯鶯是一個複雜多變、難以捉摸的女子。一方面她是大家閨秀，工於詩書，守禮自持；一方面卻不惜干犯禮教，西廂幽會。她沈靜內斂，可是卻又熱情大膽。矛盾的行事作爲，兼俱一身。其實，鶯鶯的個性中潛藏著叛逆的因子，因爲這份叛逆使她在重重的禮教束縛中，大膽的爲自己鬆綁；但是，她的叛逆不夠徹底，禮教的印記太深，使她在感情的路上，反覆無常，進退猶疑，幽會所帶來的愁怨遠大於歡樂，最後仍不得不順服於禮教之

下，獨嚐苦果。

鶯鶯的叛逆性格，可由初次與張生會面的情形看出。由於張生的關係，崔氏一家得倖免於難，崔母感念其救命之恩，特設宴答謝，並令子女以「仁兄禮奉見」，先是兒子歡郎出見，其次則是鶯鶯，鶯鶯延捱許久，以身體不適為由，不願出來，崔母發怒斥責後，才勉強與張生相見。這一段出場，不但加強了戲劇性效果，也烘托出鶯鶯的個性，原文如下：

命其子歡郎，可十餘歲，容甚溫美。次命女：「出拜爾兄，爾兄活爾」，久之，辭疾。鄭怒曰：「張兄保爾之命，不然，爾且擄矣。能復遠嫌乎？」久之，乃至。（註②）

這一段文字，以弟弟順從母命來反襯這個姊姊的拗逆，鶯鶯為什麼不願出見張生？這可能與後文描繪鶯鶯「言則敏辯，而寡於酬對」的性格有關。鶯鶯善於言辯可從她第一次西廂約會斥責張生中看出，至於「寡於酬對」則反映出她沈靜自守的個性。因此，既非矜持，亦非避嫌，鶯鶯不喜歡應酬的場合，也不喜與生人見面，是可以了解的。

在這段短短的敘述中，出現了「久之，辭疾」、「久之，乃至」，兩個「久之」充分顯示鶯鶯對母親消極的抗拒。如果說，母命代表禮教的權威，那麼，在這個權威之下是不容許違抗的，更不容許有自我意志，擅作主張。為了「報恩」的理由，不論鶯鶯是否願意，她都必須順從，因此，她惟有以生病為藉口，故意拖延時間來表達她的勉強與不滿。甚至，只以普通常服出來會見張生：

常服猝容，不加新飾，垂髮接黛，雙臉銷紅而已，顏色艷異，光輝動人。

未經特意修飾的容顏，反而使鶯鶯流露出少女自然動人的光彩，張生為之驚動，向前作禮，鶯鶯並不領情，席上她面露怨色，不願與張生應對：

張驚，為之禮。因坐鄭旁，以鄭之抑而見也，凝睇怨絕，若不勝其體者。問其年紀，鄭曰：「今天子……」，張生稍以詞導之，不對，終席而罷。

鶯鶯對張生的冷淡，與其說是大家閨秀的矜持，不如說是她對母親的無言抗議。張生雖然試圖引導她說話，可是仍然無功而罷。面對這樣一個尷尬的場面，鶯鶯並無意軟化或退讓，這些都烘托出鶯鶯的個性——倔強、任性、有主見。在禮教強大的壓力下，她曾試圖伸展自我，或作某種程度的抗爭，但是，她的力量太微弱，就範之餘，她自有她因應的方式，賭氣怨怪，冷漠以待，都說明了她不是一個輕易順服的女子，這種潛在的叛逆性格似乎也預告了她日後在男女關係上的抉擇和發展。

## 2. 情欲的探險與耽溺

根據〈鶯鶯傳〉原文，崔鶯鶯生長於「財產甚厚，多奴僕」的家庭，她又能詩能文，行止言笑也頗能嚴守規矩，可知她受過相當良好的教育，禮教世界對女性的規範她應該十分熟悉，誠如她的侍婢紅娘對她的描述：「貞慎自保，雖所尊亦不可以非語犯之」，這樣保守嚴

謹，不可侵犯的形象，正是傳統所塑造的閨閣典型（註③），而不幸的是（或者說幸運的是），鶯鶯在這個刻板冷漠的外殼下，卻有一顆善感細膩的心靈，這也正是她最不設防的地帶，慧黠的紅娘針對這點，爲苦於相思的張生提供了一個傳達情意的管道，她的獻策是：鶯鶯「善屬文，往往沈吟章句，怨慕者久之。君試爲喻情詩以亂之。不然，則無由也。」鶯鶯處在深閨，流連章句，詩文中的男女悅慕，秋怨春思，都足以使一個才略窺人事，情竇初開的少女充滿了幻想與等待，身體被禁錮，心靈卻可以飛越徜徉，婉轉綢繆的情思在暗處醞釀，早熟的心靈對情愛滿懷神往，所謂「怨慕者久之」，正是紅娘的觀察所得。鶯鶯豐沛的感情和多愁敏感的心靈，隱隱然的蓄勢鼓動，像熾熱的熔漿，掩藏在冷靜的火山之下，被禁制壓抑的心靈只待一個牽引，隨時都可能衝破山石噴薄而出。

鶯鶯是理性而又兼具感性的女子，她的理性來自教養，她的感性則來自先天的稟賦以及生命中潛在的情欲。她和張生的這段情緣中，我們可以發現這兩部分如何劇烈地衝突拉扯，互有高下。鶯鶯的行爲令人不解的是，她一方面綵箋覆詩，約見張生；一方面又端服嚴容，大數張生。可是，不久，卻又自薦枕席，不恥委身。前後反覆矛盾，表裏不一，令人捉摸不定。其實，這正是一個深處閨閣而又忍不住窺視園外景色的女子所面臨的矛盾，她不能踰越，可是園外風情又充滿了誘惑。鶯鶯綵箋回詩，語句曖昧，引人遐思，那是張生觸動了她潛藏內心深處的情思，如果「隔牆花影動，疑是玉人來」果真如鶯鶯所說「是用鄙靡之詞，以求其必至」，而成為一項蓄意的設計，則這首詩鶯鶯不必寫得如此清新秀逸，深情款款。「待月西廂下，迎風戶半開」整首詩所洋溢的是一個美麗旖旎的想像，這是鶯鶯對張生春詞的熱情回應。其實，更確切的說，鶯鶯是在和她自己的想像遊戲而寫下了這首詩，無怪乎等到張生真的踰牆而至，成爲事實時，鶯鶯反而措手不及，無法接納，情急之下自然給予張生最嚴厲的迎頭痛擊。

鶯鶯斥責張生，其實正是斥責她自己，爲她搖蕩引動的春情，也爲莽撞的張生提醒了她所闖下的大禍。禮教勝利了，當禮教駭然發現初出萌芽的欲望時，鶯鶯無法接受自己真實的這一面，她驚惶本能的打壓下去，張生適時出現，成爲一個具體遷怒的對象。她除了教訓張生，不要因爲於人有恩，而有非分之求。還特別強調「非禮之動，能不愧心，特願以禮自持，毋及於亂」，警告張生，也給自己對禮教更多的支持與忠心。鶯鶯用禮教的規則棒喝張生，禮教成了她的護身符，雖然張生觸動了她內在深處某種不安的情緒，可是，這種情緒在禮教之外，是她所陌生而且害怕的，必須立刻予以撲滅，因此，張生理所當然的成爲鶯鶯內心拉鋸下的犧牲。

鶯鶯爲什麼斥責張生後，第三天，由紅娘攜衾枕陪伴而至張生之處？其中變化曲折，作者並未描述，這突如其來的轉變，不僅張生「猶疑夢寐」，連讀者亦覺不可思議。但是，我們如果從後來張生滯留京師，鶯鶯緘報陳詞的一封長信看來則可窺知，其中有這樣的一段話：

鄙昔中表相因，或同宴處。婢僕見誘，遂致私誠。兒女之心，不能自固，君子有援

琴之桃，鄙人無投梭之拒，及薦枕席，義盛意深。

值注意的是「兒女之心，不能自固」這兩句話，可知鶯鶯的確有過心理掙扎。原先固守的堡壘在怒斥張生後，敵人沮喪撤退了，陣營反而變得空虛無謂起來，被刻意打壓的情思又逐漸復甦，堡壘鬆動了，纖細善感的心靈又開始探尋索那個莽撞的闖入者，這個曾經於她有恩而又向她傾吐愛慕的男子，其實是無辜的，也許這樣的一念之轉，使她在禮教與私情之間徬徨，最後鶯鶯帶著她少女被過度渲染的想像，以及對愛情世界的冒險初探，還有懷著對張生歉疚與救贖的心理，她，背叛了禮教，大膽的奔赴一場情欲的歡會。這次，原始的情欲勝利了，鶯鶯走上另一個極點。由於對兩性關係的懵懂，鶯鶯應該是誇大了她和張生的感情，她，不再設防，自動投入張生的懷抱。

鶯鶯的出現，與她前時形象判若兩人，文中描述如下：

至，則嬌羞融洽，力不能運支體，曩時端莊，不復同矣。是夕，旬有八日也，斜月晶瑩，幽輝半床，張生飄飄然，且疑神仙之徒，不謂從人間至矣。

省略掉了語言，情欲就更見赤裸直接，暗夜裏，生命以另一種姿態展現，所有的儀節客套摒除了，生命與生命，以原始的面貌相見，肉體的糾纏，欲望的放縱，鶯鶯以她真實的女體，背棄了「曩時端莊」的形象，混合著叛逆的快意和情欲的驅力，初嚐了愛戀的甜蜜與苦痛。對張生而言，這次歡會不啻從天而降，疑幻疑真，多日的宿願得以一償。而鶯鶯臨行時卻是「嬌啼婉轉」「淚光熒熒然，猶瑩於茵席」，鶯鶯哭了，暗夜隱退，天色漸曉，所有的人倫規範都必須正常運作，所有敗德污行都應該遭受譴責，激情繚繞之後，羞恥心與罪惡感升起，她的眼淚是理智醒轉後，明白自己的「失身」是一件不可挽回也無可饒恕的事，哭泣是對自我的譴責和對犯罪的俯認，原先那個充滿勇氣與情欲的鶯鶯隨著夜色消失隱遁了，鶯鶯再也不是那個「端服嚴容」大數張生的鶯鶯了。

鶯鶯自此以後十餘天，再也沒有任何訊息，她應該是陷在深深的愧悔自傷中，閉門不出。可是，愧悔與自責很快的就在張生託紅娘遞交的〈會真詩三十韻〉中瓦解了。她寧願相信張生的愛情，她在日後的信中就這麼說過：「及薦枕席，義盛意深，愚陋之情，永謂終託。」想必這首長詩打動了她，使她相信張生不會負她，愛情的力量太大，她再度與張生相會，克服了心理的障礙，從此以後，「朝隱而出，暮隱而入，同安於曩所謂西廂者，幾一月矣。」在白日與黑夜的輪轉中，禮教與情欲各自交替，閨女與蕩婦的面目各有其演出空間。但是，這樣微妙的關係終究要被釐清，游離在這兩個界域的腳步最後仍必須要作抉擇，而這些，主控權似乎已不在她身上了，耽溺在情欲中，加上從一而終的想法，使她無法自拔，閨閣的名節是她所付出的代價，而這個也正是日後張生給她的一項最大的罪名（註④）。

### 3. 面對現實的自處能力

鶯鶯與張生的戀情十分保密，鶯鶯當然清楚她所做的不能見容於這個社會，她也了解自

己的處境，因此，當情勢發生轉變時，她已敏感的預知可能的結局，她曾經努力尋求解決的方法，腆然的披露衷情，直到真正了悟到無可挽回時，她斷然拒絕了情人的求見。鶯鶯在情愛的苦海裏翻騰，嚥盡苦頭，整個故事沒有推到悲劇的極致，鶯鶯能面對現實，處理感情的能力可說是一個主要的因素。

西廂幽會將近一個月，張生欲赴長安，面對第一次的離別，鶯鶯「宛無難詞，然而愁怨之容動人矣」，儘管張生「先以情喻之」，也許給了她稍許安慰，但是，終究是一段懸宕不定的感情，鶯鶯面露「愁怨」，沒有言語責怪，只是在「將行之再夕，不復可見」，不見面，固然可以避免太多的傷痛，重要的是在愛情的天平上，她與張生不再是對等的關係了，因為失去貞操，她也失去了優勢，沒有談判的籌碼，也沒有資格索求，情感上的自卑使她委曲順服，沒有聲音，因為不堪承受現實預伏的變數，消極退避成了她慣用的因應之道。

鶯鶯不輕易流露感情，與她沈靜內斂的個性相關，文中言其「大略崔之出入者，藝必窮極，而貌若不知，言則敏辯，而寡於酬對」，雖然她工於辭翰，但是張生「求索再三，終不可見」，甚至張生「自以文挑，亦不甚覩覽」，對張生深情，卻從未在文字上表現出來，她「時愁艷幽邃，恆若不識；喜慍之容，亦罕形見」，被掩蓋的情緒則由琴聲流瀉出來，可是當張生要求她彈奏時，她又不肯，「異時獨夜操琴，愁弄悽惻，張竊聽之，求之，則終不復鼓矣。」鶯鶯顯然並不快樂，她有沈重的心事，從「不復可見」、「終不可見」、「終不復鼓矣」，以及臨行前夕，她投琴泣下「趨歸鄭所，遂不復至」，都可以看出她內心壓抑的悲傷，張生沒有更積極的承諾或作爲，鶯鶯這些消極退避的作法，充其量只是一種微弱的抗爭，只能用來保護自己可憐的自尊。

當兩人再度面臨分別時，張生則是「不復自言其情，愁歎於崔氏之側」，張生從長安歸來，態度可能就已有了變化，此次再度赴長安，臨行時，似乎有難言之隱，對兩人的未來也沒有任何保證，敏感的話題，最後還是由鶯鶯提出，她看出了張生的心事，她「恭貌怡聲，徐謂張曰：始亂之，終棄之，固其宜矣，愚不敢恨。必也君亂之，君終之，君之惠也。則沒身之誓，其有終矣，又何必深感於此行？」鶯鶯道出了兩個人的心結，也委婉陳述了自己的願望，她不敢責怪張生，在道德的審判下，張生對她「終棄之」是可以諒解的，這件男歡女愛的事件該受譴責的是她，而不是張生，她必須承擔所有的後果。如果張生願意娶她，不啻是一項恩惠。鶯鶯的姿態很低，她看出愁歎不安的張生並不真想娶她，這番話說得已經很明白了，而張生似乎沒有任何具體的回應。其後鶯鶯彈琴爲張生消愁，可是「不數聲，哀音怨亂，不復知其是曲也。左右皆歎歎，崔亦遽止之。投琴，泣下流連，趨歸鄭所，遂不復至。」張生的表現讓鶯鶯徹底明白兩人情緣已了，琴聲洩露了她無可遏止的悲痛和混亂，面對眼前曾經爲她「行忘止，食忘飽，恐不能逾旦暮」的男子，種種恩愛竟作雲煙流散，受傷的自尊，破滅的期待，難堪的恥辱，蝕人的譴責，紛雜的情緒湧上，使一向善於控制情緒的鶯鶯再也無法承受，她投琴泣下，斷腸而去。

張生走後，鶯鶯被痛苦包圍，她在回覆張生的信中曾有這樣的描述：

自去秋已來，常忽忽如有所失。於喧譁之下，或勉爲語笑；閒宵自處，無不淚零。乃至夢寐之間，亦多感咽。離憂之思，綢繆縕繫，暫若尋常，幽會未終，驚魂已斷，雖半衾如暖，而思之甚遙。

人前強顏歡笑，人後則落淚神傷，脆弱的鶯鶯魂牽夢縛，柔腸寸斷，獨自忍受悲傷的啃噬。在這封信中她大膽而委婉的訴說自己的痛苦，張生的來函，對她而言，是項意外的驚喜，面對張生的禮物——花勝一合、口脂五寸，心中百感交集，感念的是張生還未忘情於她，黯然的是睹物思人，小禮物並不能平撫心中的傷痛，鶯鶯又燃起一絲希望，她仍在做最後的努力，將兩人的相識、相會，自己的心境，以及不敢奢望的一絲希冀傳達出來。

這封長信血淚交織，充滿了身爲女子失足情網中的悲哀，也反映出禮教社會對兩性的差別要求，鶯鶯再三表達自己的真情，信中她如是說：

鄙薄之志，無以奉酬；至於終始之盟，則固不忒。

鶯鶯又隨信寄了幾件小物表示衷情及其深意：

臨紙嗚咽，情不能申。千萬珍重。珍重千萬。玉環一枚，是兒嬰年所弄，寄充君子下體所佩。玉取其堅潤不渝，環取其終始不絕。兼亂絲一絹、文竹茶碾子一枚。此數物不足見珍，意者欲君子如玉之真，弊志如環不解，淚痕在竹，愁緒縈絲，因物達情，永以爲好耳。

殷殷寄意，如泣如訴，鶯鶯放下了女孩兒家的自尊，慚恥忍羞，希望能感動張生。張生爲什麼有離棄之心，鶯鶯心裡似乎也很明白，信中她也言及：

愚陋之情，永謂終託，豈期既見君子，而不能定情，致有自薦之羞，不復明侍巾幘，沒身永恨，含歎何言。

鶯鶯自言當時天真得以爲可以永託終身，豈知竟然成爲日後難以洗刷的污點，她更進一步指出：

倘仁人用心，俯遂幽眇，雖死之日，猶生之年。如或達士略情，捨小從大，以先配爲醜行，以要盟爲可欺，則當骨化形銷，丹誠不泯，因風委露，猶託清塵，存沒之誠，言盡於此。

鶯鶯點出二人關係生變，關鍵仍在她的「自薦」、「醜行」，生長在父權掌控的禮教社會，她除了「命也如此，知復何言」的悔歎外，譴責的矛頭僅能對著自己，重要的關係人張生，卻可以逃脫免責，鶯鶯甚至自認被棄亦是罪有應得，不管是否被接納，她披露出來的是她死生不渝的「丹誠」，可惜的是，往事如煙，時空相隔，這點「丹誠」對鶯鶯而言是生命的全部，對張生卻已不足輕重了。

張生絕情而去，不僅將鶯鶯的書信公開，還發了一段「忍情」的高論，博得時人的深歎。至於這段日子中，鶯鶯是如何絕望傷心，是如何屈辱苟活的，作者並未多著筆墨。過了一

年多，各自婚嫁後，張生再度出現，他以「外兄」的名義造訪鶯鶯，鶯鶯拒絕與他相見，張生的表現則是「怨念之誠，動於顏色」，張生顯然並未完全忘情於她，只是，婚姻裏不必再起波瀾，一再受創的心靈只宜安養，張生在長安的所作所為，鶯鶯可能也有所聽聞，而張生却能了無愧色的求見舊歡，鶯鶯對張生已經徹底的了解，既絕於前，又何必再見，她已經沒有必要再和這個對她傷害甚深的男子周旋，她寫了一首詩，表達了她的心情：

自從消瘦減容光，萬轉千迴懶下牀。不爲旁人羞不起，爲郎憔悴卻羞郎。

前二句寫這段感情帶給她的痛苦和折磨，後二句則委婉的譴責了張生。「懶下牀」，不是因爲別人的恥笑或異樣的眼光，而是爲了這個曾經令她憔悴，如今又令她不齒的情郎，她爲他感到羞恥，鶯鶯堅持「竟不之見」數日後，張生將行之際，她又再賦詩一首以完全斷絕張生的想望，詩云：

棄置今何道，當時且自親。還將舊時意，憐取眼前人。

詩中諷勸張生要專心一意善待眼前的新人，鶯鶯能將身受的痛苦，轉而爲張生的妻子設想，不但表明了她堅決斬斷情絲的態度，也直接指出張生的虛假和濫情。

曾經耽溺在情欲之中，遊走道德與欲望的邊緣，鶯鶯是禮教的背叛者，她追求愛情的勇氣雖然遭到懲罰，但是她從創傷裏重新站起，沒有自虐式的毀滅自己，毅然的截斷舊情，反而勸張生珍惜當下所有，這些與其說是鶯鶯理性冷靜的性格發揮了作用，倒不如說是她的澈悟幫助了她，前數次的「不復可見」、「終不可見」、「遂不復至」都只能說是鶯鶯在痛苦中所尋求的逃避方式，而這次完全是「絕不復知矣」，沒有留戀，連餘音亦沒有，鶯鶯終能擺脫愛欲的糾纏，勇敢的面對現實，展現一個成熟女子的智慧及自處能力，鶯鶯的省悟與決絕，是否也可以套用張生形容自己的「忍情」二字呢？！

### 三、張生的人物塑造

元稹筆下的張生，在這場戀愛中，不但巧妙的規避了負心薄倖的罵名，甚至還博得當時人的同情和了解，一方面是誇張炫耀的心態，一方面又故作衛道者的面貌，愛情，不過是一場豔遇而已。因此，〈鶯鶯傳〉中的張生在人物的塑造上呈現幾個重要的特質，值得探討。

#### 1. 守禮不亂的形象

〈鶯鶯傳〉一開始就以推崇的口吻爲張生作了詳細的介紹：

性溫茂，美風容，內秉堅孤，非禮不可入。或朋從游宴，擾雜其間，他人皆洶洶拳拳，若將不及，張生容順而已，終不能亂。以是年二十三，未嘗近女色。

像許多唐人小說一樣，男主角多半是美男子，張生的個性溫和，行事有原則，對禮的把持非常嚴格，即使在眾人廣座擾攘喧嘩之中，他也隨和適性，不會踰矩。重要的是，在女色上，他相當謹慎，嚴守分寸，但是，他否認不好色，只是因為一直未遇到真正令他傾心的女子，他說：

登徒子非好色者，是有兇行。余真好色者，而適不我值。何以言之？大凡物之尤者，未嘗不流連於心，是知其非忘情者也。

這段話在強調他不是一個隨便輕浮的人，他對對象的選擇是十分嚴格的，在與紅娘的對話裏，張生也說明自己不是輕薄兒：「余始自孩提，性不苟合，時或紈綺閒居，曾莫流盼」，惟有不斷加強張生守禮不亂的形象，才能將日後他的戀情解釋為一場誘惑，這是作者所預設的暗示，可是我們仔細檢視，却發現元稹對張生的多所廻護，反而突顯出張生禮教下的假面性格，他所秉持的「非禮不可入」，只是壓抑和自視甚高的心態作祟而已。到了緊要關頭，這些所謂自持都崩潰了，尤其當紅娘問他「何不因其德而求娶焉？」他的回答竟是：「昨日一席間，幾不自持。數日來，行忘止，食忘飽，恐不能逾旦暮，若因媒氏而娶，納采問名，則三數月間，索我於枯魚之肆矣。」眼前的饑渴不是繁文縟節的納采問名所能寬解的，不能等，亦不能待，在美色的吸引力下，合法合禮的程序被有意忽略掉了，張生前後判若兩人，他的情欲高漲，違背了他昔日守禮的原則，可是一旦得到了他所想望的女子後，不久却又離棄，由於日後他對別人（不是鶯鶯）作了充分的解釋，所以從前種種都變得可以諒解，他又很快的恢復舊有的形象，張生的假面性格至此完全的暴露出來，自私與虛偽被美化，這些也正透露了作者男性中心思想的愛情觀。

## 2. 誘惑者的角色易位

張生遺棄鶯鶯後，毫無愧色的發表了一段「忍情」高論，關鍵即在於他並不認為自己是一個挑逗者或誘惑者，他甚至自認是個被誘惑者，當然，除了慶幸自己能毅然割捨外，他也無須承擔任何責任。

崔張的戀情，起自於張生對鶯鶯的愛慕追求，他採用紅娘的話，以春詞喻情，私遞詩箋，後依鶯鶯「明月三五夜」詩意赴約，被鶯鶯嚴詞斥回，「於是絕望」，故事發展到此原可告一段落，可是，峯回路轉，另生曲折，「數夕，張生臨軒獨寢，忽有人覺之，驚駭而起，則紅娘斂衾攜枕而至……張生拭目坐久之，猶疑夢寐，然而修謹以俟，俄而，紅娘捧崔氏而至」，就兩人的關係而言，前面張生扮演了一個引誘、挑逗的角色，此處張生則從主動變為被動，鶯鶯反而由被動變成主動，因此，鶯鶯的「失身」，不是他勾引的，他只不過是受到誘惑而無法抗拒，那麼，鶯鶯之被冠以「妖孽」也是合情合理的。

事實上，如果說張生一開始就扮演了一個挑逗、誘惑者的角色，可能仍有待商榷。因為，我們仔細閱讀《鶯鶯傳》，應該注意它微妙的敘述文字，文中先後出現了張生「自是惑之」和「以是愈惑之」的句子，前者是二人初識，張生為鶯鶯的美貌所驚動，後者是鶯鶯愁豔

幽邃，若即若離的態度，張生留戀的是鶯鶯的美色，而作者巧妙的運用了兩個「惑之」輕易地爲張生脫罪，使肇事者的罪名落在鶯鶯身上，這裏明顯的流露出作者男性中心的觀點：美色本身即是一項危險，充滿令人難以抵擋的誘惑，它當然可能誘人犯罪。因此，鶯鶯的美色使她被定罪爲誘惑者，而張生則是無辜的，他禁不住誘惑，其過不在他，而他能遠避誘惑，迷途知返，則值得嘉許。無論如何，在這場戀情裏，張生都是最大的贏家，他還被塑造成一個克服妖惑，凱旋歸來的英雄。

〈鶯鶯傳〉最後，作者強調寫此文的目的即在「使知者不爲，爲之者不惑」，尤可見出作者對這件戀情的立場和看法，他推許張生，認爲「時人多許張爲善補過者」，元稹筆下對張生的曲意維護，其居心尤其令人玩味，張生的角色易位，使得張生反而更像一個受害者，一個值得同情和諒解的無辜者。無怪乎後人讀至文末，會斥之「文過飾非遂墮惡趣」了（註⑥）。

### 3. 炫耀與審判的雙重心態

張生爲什麼成爲戀情的逃兵？故事中並沒有明說，據陳寅恪先生考證，認爲是受門第婚仕的觀念影響（註⑦），就小說本文來看，並未呈現出男主角此一現實功利的色彩，相反的，禮教道德成爲他最佳的護身符，冠冕堂皇的理由，使他成就了自己，而罔顧鶯鶯的名節，自私薄情的嘴臉可以說顯露無遺。

張生對自己的所爲似乎全然沒有罪惡感，他不但無意隱瞞他和鶯鶯始亂終棄的戀情，反而將鶯鶯的長信給朋友覽閱，「由是時人多聞之」，隱私公開了，所得到的反應是文人的艷羨吟詠，楊巨源賦〈崔娘詩〉一首，元稹也作〈續會真詩三十韻〉，幾乎都是以浪漫淒美的情懷來看待這件事，尤其在元稹的詩中更渲染成了高唐神女可遇不可求的艷遇，至於「張之友聞之者，莫不聳異之」，這些反應也許都是張生所預見的，當他「發其書於所知」時，應該曾經考量過對自己的影響，當然，女主角不在，這件事完全由他來主述，輿論對他沒有惡評，聳異艷羨的大眾心理不但增加了他的身價，更強化了他「爲之者不惑」的道德形象，滿足了他虛榮炫耀的用心，也反映出他踐踏愛情，不知尊重對方，以女性爲玩物的男性潛在心理。尤其可議的是，他還以道德審判的口吻爲鶯鶯定罪。

張生對鶯鶯「志亦絕矣」的說詞是：

大凡天之所命尤物也，不妖其身，必妖於人。使崔氏子遇合富貴，乘寵嬌，不爲雲，爲雨，則爲蛟，爲螭，吾不知其變化矣。昔殷之辛，周之幽，據百萬之國，其勢甚厚，然而一女子敗之。潰其眾，屠其身，至今爲天下僇笑。予之德不足以勝妖孽，是用忍情。

鶯鶯在長信中，曾經一再致意，強調她的情愛始終如一，至死不渝，其實，她是在對張生某些隱藏的心結作回應，可惜的是，張生不能體會她的真情，他看到的只是一個翻雲覆雨，興風作浪的「尤物」、「妖孽」，就禮教社會下男性的道德尺度而言，作爲情人，鶯鶯是

合格的；可是，作為一個妻子，鴛鴦是不及格的，她蕩檢踰閑，自薦枕席，不能固守貞節（註⑧）因為這些不良紀綠，張生振振有辭的給了鴛鴦「不妖其身，必妖於人」的罪名，甚至將她比擬妲己、褒姒。有趣的是，張生在初次與鴛鴦歡會時，他「飄飄然，且疑神仙之徒，不謂從人間至矣」，昔時喻之為仙，今則毀之為妖。如果說鴛鴦有罪，那麼張生似乎從不認為他是共犯或主謀，他運用傳統女禍的論點來支持自己的行為，鴛鴦則被推到萬劫不復的境地。巧妙的飾詞，球員兼裁判的身段，張生注定贏得了全局。

張生再次造訪鴛鴦，表面上又成就了他寬容大度，不念舊「惡」的美名，事實上，只是再暴露出他在愛情上的怯懦和卑下。「時人多許張生為善補過者」，一面倒的說詞使張生博得了時人的同情和稱許，甚至，在作者男性的觀點下，張生能夠遠避美色，抗邪拒淫也成為這個故事足以驚惕後人的主題了。

雙重的標準，荒謬的說詞，背負十字架的鴛鴦，勇敢的承擔了所有的苦果和羞恥，比起張生的虛偽矯情，鴛鴦展現的是一個有情有欲，敢愛敢恨的真實生命，雖然遍體鱗傷，却可以驕傲無愧。

## 四、元稹的感情世界

據陳寅恪先生〈讀鴛鴦傳〉一文考述，認為張生即是元稹，其《元白詩箋證稿》第四章〈艷詩及悼亡詩〉中，更進一步指出元稹是薄情巧婚者，元稹對愛情的態度固然可由〈鴛鴦傳〉了解，但是，值得注意的是，元稹詩集中也有不少作品反映出他對愛情的看法以及這段少年戀情對他的重要性，以下擬就元稹相關的艷詩來探討他內在的感情世界（注⑨），以期與〈鴛鴦傳〉相互印證。

### 1. 對愛情的質疑

元稹對愛情充滿了不信任，尤其是所謂天長地久的愛情更是抱著質疑的態度，這可從〈古決絕詞〉中看出，〈古決絕詞〉包含三首詩（註⑩），第一首描述一對男女臨別之際，男子不言歸期，女子省悟其意而表示決絕，全詩以女子的口吻道出：

乍可為天上牽牛織女星，不願為庭前紅槿枝。七月七日一相見，相見故心終不移。  
那能朝開暮飛去，一任東西南北吹。分不兩相守，恨不兩相思。對面且如此，背面當可知。春風撩亂伯勞語，況是此時拋去時。握手苦相問，竟不言後期。君情既決絕，妾意亦參差。借如死生別，安得長苦悲。

詩中的女子期望她的情郎離別後，二人能像牛郎織女一樣相思相守，可是男方不願作承諾，女方有情，奈男子已無意，兩人的恩情短暫如花開花謝，「分不兩相守，恨不兩相思。對面

且如此，背面當可知」，憤激的言辭，透露出對感情的失望和指責，沒有未來的戀情，只有當下斬斷情絲，「借如死生別，安得長苦悲」，一場戀情落空又算得了什麼，這是這個痛苦絕望的女子對自己的安慰。愛情的變數太大，不可寄望，也不可以信託，詩中充分流露出對愛情的批判態度。

第二首詩則以男子的口吻道出他對愛情的疑慮，及對女子的道德預判：

噫春冰之將泮，何余懷之獨結。有美一人，於焉曠絕。一日不見，比一日於三年，況三年之曠別。水得風兮小而已波，筍在苞兮高不見節。矧桃李之當春，競眾人而攀折。我自顧悠悠而若雲，又安能保君皓皓之如雪。感破鏡之分明，睹淚痕之餘血。幸他人之既不我先，又安能使他人之終不我奪。已焉哉！織女別黃姑，一年一度暫相見，彼此隔河何事無。

面臨久別，詩中的男子對他的情人滿懷著疑問和不安，戀情的深淺反而不是他所關心的，他以水與筍作喻，以「小而已波」「高不見節」說明女子不能自固，貞節已虧，同時，他還更進一步惡意的聯想，女子芳華正盛，追求者眾，不可能堅守愛情，而他又自比爲天上悠悠浮雲，飄蕩不羈，此地一別，難保女子是否變心，分別既是事實，雖然看到女子痛苦落淚，也要表示決絕，不僅如此，他甚至幸災樂禍的說：「幸他人之既不我先，又安能使他人之終不我奪」，女子先已許身於他，到頭來，反而成爲他譏刺和定罪的把柄，他慶幸自己占得頭籌，又復假想他日有男子奪其所愛，語氣間流露出嫉妒、輕蔑、獨占和焦慮的心理，最後更說：「一年一度暫相見，彼此隔河何事無」，完全否定了前首詩女子希望以「牛郎織女」作為二人愛情信守的典範，這樣的回應，只是證明所謂愛情，僅在肉體上的取得，和對貞操的崇拜，由此也可以窺知元稹筆下張生拋棄鶯鶯的理由了。

第三首詩則是對往事戀情作一回首，再度表現出未來時空相隔，感情生變的可能：

夜夜相抱眠，幽懷尚沈結。那堪一年事，長遣一宵說。但感久相思，何暇暫相悅。虹橋薄夜成，龍駕侵晨列。生憎野鶴性遲迴，死恨天雞識時節。曙色漸瞳瞳，華星欲明滅。一去又一年，一年何可徹。有此迢遞期，不如死生別，天公隔是妬相憐，何不便教相決絕。

既然必須久別，與其忍受相思之苦，不如捨棄，「有此迢遞期，不如死生別」，同樣是對未來不具期望，對感情沒有信心，綢繆的情意，抵不過時空的考驗，這三首詩都同樣的呈現了這樣的愛情觀。

不願意忍受長期的相思之苦，也不相信曾經許身的女子會矢志不改，一段愛情只似一場肉體的遊戲，感情本身反而沒有任何影響力，這與〈鶯鶯傳〉中，張生與鶯鶯離別之際，「愁歎於崔氏之側」，而無任何保證或承諾相彷彿，自比爲「雲」與「野鶴」的男子，要遠走高飛，不願有任何羈絆（註⑪），諷刺的是，他還運用道德審判來爲對方定罪，而自己却不在受審名單之內，這三首詩的確可與〈鶯鶯傳〉對照而讀。

就元稹的感情生活而言，除了少年的戀情外，他先娶韋氏，韋氏去世，再續弦裴淑，其間又曾納妾安氏（注⑫），元稹雖有悼亡詩抒寫喪偶悲懷（注⑬），但是，基本上，他不算是個專情的人，這也許是傳統社會賦予男性的一項特權吧！因此，他有「君王掌上容一人，更有輕身何處立」（〈月暗〉）的詩句，一方面襯托出男性為尊，在情愛上的予取予求，一方面則描繪了失寵女子的悲情和宿命。

此外，在〈薔薇架〉一詩，著筆於薔薇的徒然多情：「風蔓羅裙帶，露英蓮臉淚。多逢走馬郎，可惜簾邊思」，走馬郎只是遊冶郎他欣賞花色後，就會掉馬而去。而在〈代九九〉詩中，更描述一個不負責任的遊冶郎對婚姻的輕率；又〈箏〉詩有云：「死恨相如新索婦，枉將心力為他狂」。亦是寫男子的移情別戀。大體而言，元稹筆下的男性多為薄倖負心之輩，視女性如物件，可以隨意取得或棄置，相對的，對女性也不懂得尊重珍惜。這是元稹的親身經驗？或是他觀察所得？更或是他人格性情的投影？對愛情的質疑，使他不信任別人，也不信任自己，這也許是他曾經扮演愛情愛情逃兵的重要原因了。

## 2.眷懷舊情的矛盾心理

元稹對年少的舊情不能忘懷，就像〈鶯鶯傳〉中，張生既棄鶯鶯，又訪鶯鶯，這種矛盾的心理，在元稹的詩作中可以見出。

元稹的詩集中有不少關於鶯鶯的吟咏，鶯鶯，這個被他遺棄的女人，在他的詩集中卻占了相當重的分量，元稹對舊情的追憶，〈春曉〉詩中有無限的留連：

半欲天明半未明，醉聞花氣睡聞鶯。鴉兒撼起鐘聲動，二十年前曉寺情。

二十年前的往事，對已是中年人的元稹，仍是景像如昨，記憶猶新。〈鶯鶯傳〉中有相似的描述：「有頃，寺鐘鳴，天將曉，紅娘促去」，寺院的鐘聲驚醒了歡會的好夢，也成為當事人日後記憶中一個重要的符碼，詩中嵌以「鶯」字，更見其雙關義，詩文合看，可知鶯鶯確是元稹的初戀情人，這首詩是追憶也紀實。

此外，〈鶯鶯詩〉還記述了初次會面時，鶯鶯「凝睇怨絕」的神情，詩云：

殷紅淺碧舊衣裳，取次梳頭闌澹妝。夜合帶煙籠曉日，牡丹經雨泣殘陽。低迷隱笑原非笑，散漫清香不似香。頻動橫波嗔阿母，等閒教見小兒郎。（註⑭）

此詩與〈鶯鶯傳〉對照而讀，當可補傳文敘述的不足，初識鶯鶯即遭佳人嗔怨，對元稹而言，也是難以忘懷的經驗。

元稹詩中曾屢次提及「雙文」，「雙文」即是鶯鶯（註⑮）。〈贈雙文〉一詩，對鶯鶯的愛矯有很細膩的描寫：「豔極翻含怨，憐多轉自矯。有時還暫笑，閒坐愛無聊。曉月行看墮，春酥見欲消。何因肯垂手，不敢望迴腰。」這首贈詩描摹出一個少女矜持而又多姿的情態。至於〈雜憶五首〉，更是將鶯鶯的生活瑣事娓娓道出，這五首七言絕句中，每首第二句中同樣用「憶得雙文」四字作開句，從「憶得雙文通內裏，玉櫳深處暗聞香」、「憶得雙文入靜後，潛教桃葉送鞦韆」、「憶得雙文臘月下，小樓前後捉迷藏」、「憶得雙文獨披掩，

滿頭花草倚新簾」到「憶得雙文衫子薄，鈿頭雲映褪紅酥」，都訴說出兩人溫馨浪漫的快樂時光。

元稹對鶯鶯不能釋念，還可以從〈夢昔時〉一詩窺知，詩云：

閒窗結幽夢，此夢誰人知。夜半初得處，天明臨去時。山川已久隔，雲雨兩無期。  
何事來相感，又成新別離。

首先，這首詩的題目值得玩味，除了記夢外，尤其不可忽略「昔時」二字，夢中情景與他從前的戀情必然有關，「夜半初得處，天明臨去時」與當年西廂幽會時的「朝隱而出，暮隱而入」的情境相似，如今山川久隔，音訊杳然，舊事又來入夢，夢醒又覺悵然。天稹拋棄鶯鶯，事實上不能完全無愧於心，這個曾經肌膚相親的女子，畢竟是他生命中的一部份，年歲愈久，記掛愈深，〈夢昔時〉這首詩透露了元稹對舊情的懷念與惆悵。

〈夢遊春七十韻〉也是一首值得注意的詩，這首長詩除了追述他的人生經歷，還道出他從情愛中的超脫頓悟：

夢魂良易驚，靈境難久寓。夜夜望天河，無由重沿泝。結念心所期，返如禪頓悟。  
覺來八九年，不向花廻顧。

舊時情緣已無由重續，「不向花廻顧」是懺悔？或是徹底的覺悟？元稹在〈離思詩五首〉第四首詩中也有類似的情懷：「曾經滄海難爲水，除却巫山不是雲。取次花叢懶廻顧，半緣修道半緣君」，修道參禪，不再流連花叢，與這段情緣確有密切關聯。那麼，不論是悔悟，或是超脫，甚或是自我誇張，都可以見出元稹對鶯鶯的念念惓懷。〈夢遊春七十韻〉中還說：

我到看花時，但作懷仙句。浮生轉經歷，道性尤堅固，近作夢仙詩，亦知勞肺腑。  
「夢仙」、「懷仙」，這個「仙」，指的仍是當年使他「幾疑神仙之徒」的鶯鶯，時過境遷，而往事依舊魂牽夢縈不能或忘，所謂「道性堅固」只是一種昇華，元稹內心深處仍有鶯鶯的形影。

〈夢遊春七十韻〉中，提到當年「一夢何足云，良時事婚娶」時，「韋門正全盛」的風光，元稹因爲現實利益。選擇了韋氏，而婚姻裏又難忘初戀的情人，因爲不能真正割捨，他又再度造訪這個曾自己狠心傷害的女子，元稹在感情上的矛盾恐怕真的只有在禪悟中追悔和超脫了。

### 3. 會仙與遇妖的定位

〈鶯鶯傳〉中，張生發表了一段女禍說，直斥鶯鶯是「妖孽」，有趣的是，元稹又以聽聞者的身分寫下了〈續會真詩三十韻〉，全詩收錄於小說中，佔了相當的篇幅，詩中將這段戀情描繪成離奇浪漫的會仙記，不但將鶯鶯比擬爲仙女，甚至極力鋪寫遇合的過程及場景。元稹和張生既爲一人，何以有如此迥異的聲口面貌？其中所透露的潛在心理是值得探討的。

檢視元稹的感情世界，可以發現，基本上，元稹似乎一直無法爲鶯鶯定位，她既是仙，又是妖，卻偏偏從來沒有考慮到她真正屬於「人」的一面，因此，不論仙與妖，元稹爲這兩

個角色所強調刻劃的都是它的美色與欲望，而這兩者在男性為中心的禮教社會裏，都是具有危險性的，傳統中女性的標準模型應是端莊純潔，沒有情欲，能為男人堅守貞操的，而鴛鴦的表現與此大異，她的美色與耽溺情欲已使她脫離了禮教的軌道，元稹對她也因此無法正視她身為情欲肉體的這一點，是仙，代表她美貌多情的一面；是妖，代表她情欲放縱的另一面，各有其詮釋的角度，但是對鴛鴦而言，兩者都失去了公正的對待。

元稹的〈會真詩〉，在所謂「會真」、「遇仙」的保護傘下，他當然可以沒有顧忌的大玩宣淫的遊戲，在回憶中再三品嚐肉體所帶來的刺激和歡樂，甚至幾近自戀式的欣賞這一場豔遇。詩一開始先營造一個朦朧的月夜，寫出仙女來相逢的情景：

微月透簾櫳，螢光度碧空。遙天初縹渺，低樹漸葱蘋。龍吹過庭竹，鶯歌拂井桐。

羅綃垂薄霧，環珮響輕風。遙節隨金母，雲心捧玉童。更深人悄悄，晨會雨濛濛。  
以下再寫仙女的服飾裝扮及行止：

珠瑩光文履，花明隱繡龍。瑤釵行彩鳳，羅被掩丹虹。言自瑤華浦，將朝碧玉宮。

因遊洛城北，偶向宋家東。

仙女形象的出現，遮掩了真實赤裸的人性，也美化了亢奮的肉欲和交纏的肢體：

戲調初微拒，柔情已暗通。低鬟蟬影動，迴步玉塵蒙。轉面流花雪，登床抱綺叢。

鴛鴦交頸舞，翡翠合歡籠。眉黛羞偏聚，唇朱曖更融。氣清蘭蕊馥，膚潤玉肌豐。

無力慵移腕，多嬌愛斂躬。汗流珠點點，髮亂綠蔥蔥。

這段描寫，可以說寫實而又大膽，因有會仙的前提，自然免除了道德的牽制，縹渺的幻境，真實的體驗，非關人間男女，所以似幻似真，乍聚還別：

方喜千年會，俄聞五夜窮。留連時有恨，縹緲意難終。慢臉含愁態，芳詞誓素衷。

贈環明運合，留結表心同。啼粉流宵鏡，殘燈遠暗蟲。華光猶冉冉，旭日漸瞳瞳。

乘鶯還歸洛，吹簫亦上嵩。

臨別之際，依依難捨，多情的仙女還盟誓贈物，表達衷情，仙女回到她原來的地方，留下相思悵望的人：

衣香猶染麝，枕膩尚殘紅。幕幕臨塘草，飄飄思渚蓬。素琴鳴怨鶴，清漢望歸鴻。

海闊誠難渡，天高不易沖。行雲無處所，簫史在樓中。

結局美好而又浪漫，故事中的女主角自動走了，肉體上的歡樂已享，而現實上則了無責任，仙女本非人間女性，自不必受人間道德的管轄。所以，他在〈夢遊春七十韻〉中說：「一夢何足云，良時事婚娶」，舊日的戀情不過會仙一夢，或豔遇一場，「婚娶」與「一夢」自是不必相干。

從宋玉的〈神女賦〉，司馬相如的〈美人賦〉，曹植的〈洛神賦〉，以迄唐人張鷺的〈遊仙窟〉，可以看出一個會仙豔遇的文學傳承，在會仙中，壓抑的靈魂得以完全解放，作最

大膽的性欲表演。神遊在美妙的經驗裏，是性幻想也好，是故設煙幕也好，惟都不允許具體發生在真實人倫之間，元稹〈會真詩〉的寫作心理大致亦是如此。因此，當面對現實人們的詢問時，他爲了保全自己，不惜醜化鶯鶯，犧牲她的名節；而當他面對靈魂深處的愛欲時，他又以幻想的手法重新包裝這次戀情。鶯鶯仍然是鶯鶯，只是在同一個男人眼裏却幻化了兩個極端不同的形象，其實，歸根結底，是元稹自己一直無法釐清鶯鶯的定位，他確實愛戀過那個美麗的女體，可是却又不敢承認，也不想擔負責任，是仙？是妖？是愛慕？還是鄙斥？擺盪在兩個極點之間，元稹始終都看不到那個愛他至深而又爲他受創最深的人間女子。

總之，就本節所論，我們可以了解元稹如何看待他和鶯鶯的感情，他對愛情不信任，却又緬懷舊情；他不能認清和接納真實的人性，而又妄發議論。現實的考量，矯飾的身段，以及內心深處的貪戀，從元稹的作品中，我們看到了他矛盾複雜的感情世界。

## 五、結語

綜合本文研究，〈鶯鶯傳〉中的人物活動的確與作者元稹的感情世界息息相關，從人物的分析到作者愛情觀的探討，使我們察覺到創作與生活的關係，也使我們對這個流傳久遠的愛情故事有更全面而深入的認識，不管是同情，或是指責，其中所激盪出來的人性才真正是我們應該掩卷深思的。

## 附註

註①：見陳寅恪先生《元白詩箋證稿》〈豔詩及悼亡詩〉附〈讀鶯鶯傳〉，頁792-800，《陳寅恪先生全集》，台北，九思叢書；王夢鷗先生〈鶯鶯傳敍錄〉，頁99，《唐人小說校釋》上冊，台北，正中書局，民國72年。

註②：見汪辟疆《唐人傳奇小說》，頁135，世界書局。以下引用〈鶯鶯傳〉原文悉據汪本。

註③：漢、劉向《列女傳》卷四題辭：「惟若貞順，修道正進，避嫌別遠、……勤正潔行，精專謹慎」，台北，廣文書局。又，漢、班昭〈女誠〉亦言：「幽閒貞靜，守節整齊，行已有恥，動靜有法，是謂婦德」《後漢書》卷八十四〈列女傳、曹世叔妻班昭〉，藝文印書館《二十五史》本。二者皆爲古代女教重要著作。

註④：陳寅恪先生《元白詩箋證稿》〈豔詩及悼亡詩〉中認爲：「其實唐代德憲之世，山東

舊族之勢力尚在，士大夫社會禮法之觀念仍存」，頁774。今人高世瑜撰《唐代婦女》亦指出中唐以後，皇帝日益欽慕山東禮法，「一些官宦貴族人家也效法山東士族，強調家法禮教」，頁161，西安，三秦出版社。因此，士大夫階級仍然看重閨閣名節。

註⑤：陳寅恪先生《元白詩箋證稿》〈豔詩及悼亡詩〉言其「以守禮誇詡，欺人之言也。及其遭遇雙文以後之沈溺聲色，見其前之堅貞，亦不可信。」頁773。

註⑥：見魯迅《中國小說史略》第九篇〈唐之傳奇文〉（下）頁85，《魯迅全集》，台北，谷風出版社。

註⑦：陳寅恪先生〈讀鶯鶯傳〉中，認為鶯鶯非高門甲族，捨棄寒女而就高門，乃當日社會所公認之正當行為。頁796。

註⑧：白居易〈新樂府，井底引銀鉛〉詩末云：「爲君一日恩，誤妾百年身。寄言痴小人家女，慎勿將身輕許人。」即寫出女子婚前失身，私奔情郎，而後又不能見容於夫家的悲劇，反映出社會道德觀念的制約。見《白氏長慶集》卷三，四部叢刊本，台灣商務印書館。

註⑨：陳寅恪先生認為元稹艷詩「多爲其少日之情人所謂崔鶯鶯者而作」。參見《元白詩箋證稿》〈豔詩及悼亡詩〉，頁767。

註⑩：見韋縠《才調集》卷五〈元稹詩〉，台灣大通書局《唐人選唐詩》，影印明崇禎毛氏汲古閣刊本。以下所引稹詩皆同，不再贅述。

註⑪：陳寅恪先生以爲：「微之一生對於男女關係之觀念，無論何人，終不改易其悠悠若雲之意也。」，參見《元白詩箋證稿》〈豔詩及悼亡詩〉，頁779。

註⑫：參見韓愈〈監察御史元君妻京兆韋氏夫人墓誌銘〉，四部叢刊本，台灣商務印書館。元稹《元氏長慶集》卷五八〈葬安氏誌〉，四部叢刊本，台灣商務印書館。白居易《白氏長慶集》卷六一〈唐故武昌軍節度使元公墓誌銘〉，四部叢刊本，台灣商務印書館。

註⑬：參見元稹《元氏長慶集》卷九〈傷悼詩〉，四部叢刊本，台灣商務印書館。

註⑭：此詩採四部叢刊本《才調集》，汲古閣刊本第六、七句爲「彷彿聞香不似香」「頻動橫波嬌不語」，前者義較勝。

註⑮：參見宋、趙德麟《侯鯖錄》卷五〈辨傳奇鶯鶯事〉，新興書局《筆記小說大觀》本。